

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.987

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 4 de julio de 1924

LA LINEA DE ONTANEDA A CALATAYUD

El ansiado real decreto.

En no muy lejanos tiempos, los relatos de los grandes acontecimientos aparecen en las primeras planas de los modestos y siempre entusiastas periódicos provincianos rodeados por una artística orla, para estos casos cuidadosamente escogida en los catálogos de las fundiciones tipográficas. Ya esto "no se lleva". Ni siquiera se acepta hoy el uso de la alegoría, como aquellas que para los momentos solemnes, y a falta de lápidas extraordinariamente geniales, trazaban, "atentamente invitados", los profesores de dibujo. Si esos costumbres no resultasen ya una pueril antiqualla, al taller de imprenta mejor provisto le hubiéramos pedido ayer la más vistosa, llamativa y decorativa orla, para engalanar con ella esta página en que aparece, íntegro, el real decreto que ha caído en Santander como en los campos la lluvia torrencial tras semanas y semanas de abrasadora sequía. De este decreto nos dió amplios detalles nuestro corresponsal en Madrid. Ahora le publicamos tal y como ha aparecido en la "Gaceta". En todos los hogares de Santander y de la provincia debiera ser conservado este documento oficial, que es la llave de oro con que Su Majestad el Rey y el Directorio que hoy nos gobierna han abierto las puertas del porvenir de la Montaña y el arca, ya algún tanto apollillada, donde, a fuerza de contrariedades, nos habíamos acostumbrado a guardar las más risueñas esperanzas.

De prisas, sin lentitudes ni dilaciones, hacen, al fin, nuestros Poderes públicos las grandes cosas. Y al final de la parte dispositiva del real decreto se ordena que se anuncie la subasta de la construcción y explotación de la nueva línea antes del día 10 del corriente julio. ¡Volvamos a decir que está Santander profundamente agradecido al bien que se le hace; volvamos a decir hoy, al honrar esta plana de EL CANTÁBRICO con el real decreto en que se aprueba el proyecto del ferrocarril estratégico de Ontaneda a Calatayud, que será para nuestra ciudad y para una gran parte de la provincia un manantial inagotable de beneficios.

El decreto dice así:

Señor: En el plan de ferrocarriles estratégicos, comprendido en la ley de 26 de marzo de 1918, figuran como tales los de Burgos a San Leonardo ó a Quintanar de la Sierra; de Soria a San Leonardo ó a Quintanar de la Sierra y de Soria a Calatayud, que en unión del de Ontaneda a Burgos, constituyen, en su conjunto, el ferrocarril de Ontaneda a Calatayud por Burgos, Soria, vía de comunicación de excepcional importancia, tanto desde el punto de vista de las necesidades militares, como de las generales del país.

Con arreglo á los preceptos que marca la referida ley, y previo el concurso de proyectos correspondiente, se aprobó el presentado por la Diputación de Burgos, con fecha 26 de mayo y 25 de octubre de 1913, y se hubiese llevado á cabo la ejecución de esta obra, de no haber surgido la contienda europea. Al terminarse ésta ó iniciarse las gestiones para la construcción de este ferrocarril, se apreció por todos los Centros superiores la suma conveniencia de que línea tan importante y de tan largo recorrido tuviese la anchura de vía normal española, en lugar de la de un metro, que figuraba en el proyecto aprobado. Repetidos informes del Estado Mayor Central del Ejército, llama la atención sobre este punto, declarando francamente partidario de la adopción, con carácter general, para todos los ferrocarriles el ancho de vía normal, y determinadamente en este caso se ha pronunciado en el mismo sentido.

Presentado por los peticionarios del primitivo proyecto ó modificado en consonancia con las ideas expuestas y reformado asimismo está con arreglo á los informes técnicos de la División de Ferrocarriles y Dirección general de Obras públicas, parece lógico que en este caso se respeten ya los derechos adquiridos por aquéllos con la aprobación del primitivo proyecto, pues si bien el actualmente presentado varía de un modo fundamental el anterior, estas modificaciones han sido impuestas en realidad por las exigencias del Estado. Por otra parte, las provincias interesadas reiteradamente han expuesto á los Poderes públicos la necesidad de construir urgentemente este ferrocarril, que hubiera sido una realidad hace bastantes años, de no haber surgido la anomalía anteriormente citada.

He aquí la parte dispositiva:

Primero. Aprobar el proyecto de ferrocarril estratégico de vía normal Ontaneda-Burgos-Soria-Calatayud, presentado por el presidente de la Diputación provincial de Burgos, suscrito por los ingenieros don Ramón y don José de Aguinaga, en 30 de julio de 1921, con las reformas hechas en él, según los documentos adicionales fechados en 26 de abril de 1924, con las prescripciones que fija en su informe el ingeniero jefe de la tercera división de Ferrocarriles.

Segundo. Aprobar el presupuesto correspondiente á la ejecución del proyecto de dicho ferrocarril, adoptando la vía para las obras de fábrica y viñetas y vía única para el resto, fijando como presupuesto de establecimiento la cantidad de 348.550.003 pesetas con 97 céntimos.

Tercero. Las obras se adjudicarán por contrata y ésta se adjudicará por subasta, siendo las condiciones por que se ha de regir la construcción y explotación de esta línea las correspondientes á la ley de 26 de mayo de 1908.

Cuarto. El plazo para la construc-

ción de esta línea será de ocho años, á partir de la fecha en que se firme la concesión.

Quinto. La fórmula por la que en su día serán calculados los gastos de explotación en función de los ingresos brutos será: $G = 1.500 + 0,65 I$

Sexto. Como el material moderno que ha de emplearse se adopta muy bien á curvas de pequeño radio, el trazado, en la subida y bajada de la divisoria Cantábrica, podrá desarrollarse en 70 kilómetros y 10 más en el total recorrido, con pendientes máximas del 2 por 100 y curvas de radio mínimo de 250 metros, debiendo en toda curva de menor radio de 400 metros reducir la pendiente cuanto sea preciso para que la resistencia á la tracción en ella nunca sea mayor que la que ofrece una curva de 400 metros de radio con pendiente de 2 por 100.

Si introducida esta variante, resultase en el recorrido total un número de kilómetros menor de los 415.659 que abarca el proyecto, el Estado sólo garantizará el 5 por 100 del capital que resulte de multiplicar el coste kilométrico, que es 833.548 pesetas con 43 céntimos, por el número de kilómetros definitivos.

Si, por el contrario, el número de kilómetros resultase mayor de los 415.659 proyectados, el Estado no garantizará más que el 5 por 100 respectivo del capital correspondiente á los 415.659 kilómetros.

Séptimo. El Ministerio de Fomento dictará las disposiciones correspondientes para que se anuncie la subasta de la construcción y explotación de esta línea antes del día 10 de julio.

UN RESPETUOSO RECUERDO

Y ahora, recordemos á quienes primeramente trabajaron para conseguir que la línea de Ontaneda se prolongase hasta Burgos. El día 6 de noviembre de 1913 se celebró en Santander un banquete con el que obsequiaron los empleados de la Compañía del ferrocarril de Astillero á Ontaneda á su dignísimo director, don Antonio de la Escalera y Amblard (que en paz descanse), para expresarle así la satisfacción del vecindario por su gestión tenaz y afortunada en pro de la aprobación del proyecto de ferrocarril de Ontaneda á Burgos. Ese proyecto es una de las bases del que acaba de aprobar el Directorio. Recordemos que en esa fiesta fraternal el señor Becerra reconoció los grandes merecimientos del señor Escalera y dijo que la fecha del 26 de octubre, día en que se firmó la aprobación del proyecto del ferrocarril á Burgos, sería para Santander memorable. Y en verdad que suenan á profecía estas palabras. Elogió al señor Escalera el señor don Isidoro del Campo, que felicitó, además, á nuestros representantes en Cortes, que contribuyeron con su actividad y con su entusiasmo al feliz éxito de las gestiones. Y el señor Arri, en representación de la Alcaldía, habló, con elogio, en nombre del pueblo de Santander, del triunfo obtenido por el señor Escalera. A la memoria de este señor inolvidable, que amó muchísimo á nuestro pueblo, rindámosle hoy un tributo de gratitud y de respeto, sintiendo que aquel hombre tan bueno, tan amante de la Montaña, no pueda ver en el camino de la inmediata realización las felices ideas que el acarició durante tantos años, luchando en favor de ellas como el paladín más constante y más resuelto, como han luchado en pro del proyecto Ontaneda-Calatayud el ilustre ingeniero señor Aguinaga y todos los demás señores de la Comisión gestora, á quienes habrá también que rendir un homenaje tan cariñoso como entusiástico. ¡Hay que dar una amplia expansión, en momentos de cordial fraternidad, al júbilo de Santander y de todos los demás pueblos á quienes traerá grandes prosperidades la nueva línea!

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.
Años de Escalante, 40, 1.º—Teléf. 8-74

FIESTA INTIMA
En conmemoración de una grata fecha, se reunieron anoche en fraternal banquete, en el acreditado restaurant "La Cátedra", los capitanes don Natalio González Amor y don Vicente Herrero; tenientes, don Pascual G. Santandreu, don Santiago Mirones, don José Juste, don Arturo G. López Baños y don Eduardo Carbajo, y el secretario de la Junta provincial de Beneficencia, don Juan Antonio García Morante.

Al finalizar la comida hicieron los reunidos votos solemnes por que su deseo ferviente de servir al Ejército, siempre demostrado, pueda ser provechoso al engrandecimiento de la patria.

¡Quiere usted calzarse bien y barato? Visite la Zapatería EL PÓ; LE MAND.—Puerta de la Sierra, 2.

Dr. VEGA TRAPAGA
MEDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la Piel y Secretas
Consulta de 11 á 1 y de 4 á 6.
MENDEZ NUÑEZ, 7

Doctor Ortiz Villota
Enfermedades del corazón y pulmones.
Rayos X.—Consulta diaria de 11 1/2 á 1.
VELASCO, 5, SEGUNDO



Bellas jóvenes que forman la comisión organizadora de la verbena del Carmen. (Foto Duomarcó)

PERFILES COMICOS

Esta grey santanderina, porque es gente buena y fina la que vive en Santander, está desandando ver el Jardín de Concha Espina! Como no habrá desalentos en estos breves momentos, se hará ese jardín al fin, y en ese bello jardín ¡habrá muchos pensamientos!

Que brillen, hora tras hora, como la luz de la aurora bajo esta norteña bruma, ¡los que brotan de la pluma de nuestra insignie escritora!

Tierna como una avejilla, cándida, honesta, sencilla y dulce como la miel, ¡que brote en ese vergel la flor de la maravilla!

Por esa flor, desde abril, que es el padre de otras mil, estará representada ¡la gran Teresa de Ahumada de nuestra vida civil!

De esa flor hay que decir que su corola al leer recordará á Santander ¡la gloria de la mujer que nos enseñó á sentir!

En un mazo cautiva, siempre alegre, nunca esquiva, contenta con sus colores, ¡que en ese jardín de flores no falte la siempreviva!

Ella, tan pura, tan tierna, ¡la flor de la paz eterna, nos grabará en la memoria ¡que será eterna la gloria de Concha Espina de Serna!

Una violeta, algo huraña, con su aroma, que no daña jamás al que la absorbió, ¡dirá: "¡Somos Concha y yo las flores de la Montaña!"

Y al carácter fríste y fojo de este país del "jinojo" endulzará con sus mieles una mata de claveles de aquellos del ediz rojo!

En esa huerta preciosa, sumamente deliciosa, de alguna fuente al murmullo, se irá esponjando el capullo junto á la espléndida rosa.

Y una tierna clavellina que vio la luz matutina, morirá al atardecer ¡porque no pudo leer los libros de Concha Espina!

Esos libros, todo amores, consuelo de los dolores, enternecen al más frío. ¡¡Sería llanto el rocío, si los leyeran las flores!!

De la gran fiesta de la Asociación de la Prensa, una humilde Sociedad que pone, sin que se sepa por qué, completamente ictericos á los biliosos:

"Durante la tarde de ayer, quedó instalado, en la parte de la entrada general, el astro volador."

Se ve, pues, que la Prensa, que os ha tantos amenos ratos de solaz, ¡dado para su nueva fiesta ha contratado ¡á una estrella fugaz!

Además, si la noche de la verbena es de esas nubladas, en que no se ve á la Osa mayor ó Carro, ¡no hay que apurarse!

"Si es de algún promotor, de las que ver las estrellas la única ilusión, ¡rellas con el fin de que vea las estrellas ¡le dará un verbenero un pisotón!"

Del gran Rodríguez-Solis, que nos ha hablado del analfabetismo.

"Esa cifra de 45,46 de españoles que no saben leer, cerca de la mitad de los habitantes, no puede continuar, si no queremos ser la vergüenza y el ridículo de los pueblos cultos."

Señor Rodríguez-Solis: lo peor no es eso. ¡Qué va!

Lo que más nos desconciela es que en nuestro Santander hay quien no sabe leer ¡y quiere poner escuela!

"La "Gaceta" publica una real orden autorizando á los subsecretarios de los distintos Ministerios para que puedan conceder licencias á los funcionarios de la Administración central y de provincias, desde el 15 del corriente al 15 de agosto, es decir, que dichos funcionarios podrán estar ausentes de sus destinos durante un mes."

A esa real orden la falta algo. La falta una nota final. Debiera haberse puesto, entre dos rayas,

bajo esas frases estas palabritas: "Es un deber sagrado ir á las playas de las chicas bonitas!"

¡Cien plumas á probar están dispuestas que esas playas son estas! [tas

"Pamplona.—Entre las mujeres de esta capital existe gran revuelo con motivo de una circular del señor obispo de la diócesis prohibiendo la entrada en las iglesias á las mujeres que vayan escoladas y con los brazos desnudos."

Bueno, pues ¡que no haya revuelo! Esa circular es digna de aplauso.

Porque nosotros, poco ha, vimos subir por las escaleras de la Catedral á una joven, preciosísima, muy escotada, con los brazos al aire y con la falda demasiado corta.

Y dijo un señor formal en tono de sí bemol: "¡Esa ya á la Catedral á tomar baños de sol!"

Don Alvaro de Albornoz, al defender en la Audiencia de Madrid al ilustre escritor don Luis Araguistain, se puso irónico.

El presidente del Tribunal creyó advertir demasiadas ironías en el informe del letrado al referirse á las pasadas y á las futuras elecciones y le pidió que se ceñiera á la defensa.

Albornoz persistió en sus ironías y el presidente le impuso una multa de 25 pesetas, que luego elevó á 50.

¡Huyamos de algunos señores que se las ceben de superhombres y que dicen que ellos volverán á coger la sartén por el mango!

Huyamos por si resulta que un guardia que no se oculta nos dice en forma lacónica ¡que hay que pagar una multa por cada sonrisa irónica!

Consejos á las damas: "El pelo debe perfumarse con igual esmero que las prendas de nuestro indumento y si queremos cumplir los mandatos de la moda y vivir con los refinamientos del siglo, habremos de cuidar que desde nuestras sábanas y prendas de dormir hasta nuestros velos, chinelas y abanicos, denuncien la presencia del sándalo, del jazmín y del heliotropo."

¡También hay que perfumar las chinelas? ¡Vaya, hombre, vaya!

Cualquier día un esposo le dirá á su media naranja: "¡Va á haber en nuestra casa muchas ¡renocillas como no te perfumes las zapatillas!"

Que empiecen las modistas más baratas, que son la gloria de esta capital, á perfumarse todas las mañanas ¡la aguja y el dedal!

De otra crónica de modas: "Parece que se acentúa entre las elegantes de todo el mundo la moda de las cosas españolas. Hoy lo español está en auge, y hasta una revista elegante que da la norma obligada á los magos de la aguja, preconiza que la actual silueta de mujeres efébos, flacas, desgachadas, sin forma ni arrogancia, está llamada á desaparecer, siendo sustituida "pour le type pur de la femme espagnole".

De manera que las "desgachadas" de hoy tendrán que engordar necesariamente, para asemejarse á las españolas regordetas.

¡Vuelve, vuelve la época de las amplias curvas!

Tendrá, pues, que volver al busto recio la delgadita que hoy su sal derrama. ¡Verán ustedes cómo sube el precio del algodón en rama!

FELIZ INICIATIVA

En honor del Rey Alfonso.

El visible, el manifiesto, el personalísimo interés demostrado por el Monarca en favor de la aprobación del decreto autorizando la construcción del ferrocarril Ontaneda-Calatayud, que representará una inagotable fuente de riqueza y de prosperidad para las poblaciones interesadas, debe justamente merecer de los santanderinos ostensible testimonio de gratitud, y, entendiéndolo así, las Corporaciones locales se disponen á realizar un acto de homenaje á Su Majestad el Rey.

Con la llegada de los comisionados santanderinos que se encontraban en Madrid, se han conocido nuevos detalles, que demuestran el interés marcadísimo del Rey Alfonso de corresponder á las legítimas aspiraciones de esta población, desde hace muchos años interesada en la realización de ese magno proyecto.

Realmente ha sido el Soberano quien con más fervor se ha interesado en la resolución de este asunto, y se sabe que al sancionar el real decreto, don Alfonso pronunció una frase de verdadero homenaje á la lealtad y á la hospitalidad de este pueblo, frase que sintetiza todo el cariño del Rey á esta población hidalga, cuyos sentimientos, como dijo muy bien un poeta, se refugian durante el verano entre las rocas de la Magdalena, para guardar la vida augusta del Monarca español.

LEGADA DE LOS COMISIONADOS SANTANDERINOS.
En la mañana de ayer, y en el tren correo del Norte, llegaron á esta ciudad los comisionados santanderinos que se encontraban en la corte cuando fué firmado el real decreto autorizando la subasta para la construcción del ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud.

Erán dichos comisionados, el segundo teniente de alcalde, don Fernando Barreda; el presidente de la Cámara de Comercio, don Eduardo Pérez del Molino; el presidente de la Cámara de la Propiedad, don Francisco S. González, y el directivo don Celestino González Lama.

Los andenes de la estación se encontraban aledados de público, y cuando llegó el tren—que entró en agujas con media hora de retraso—sonó una ovación delirante, escuchándose grandes vivas á Santander, al Rey, á la Comisión y á las autoridades.

Abrazos, apretones de manos, felicitaciones cariñosas, proyectos, esperanzas, risueñas esperanzas para el porvenir, entusiasmo, entusiasmo en todos, en las autoridades, en las representaciones, en la gente del pueblo; un verdadero y justificado desbordamiento de júbilo popular, en el que aparecían confundidas, mezcladas todas las clases sociales.

Ese fué el recibimiento tributado ayer á los comisionados santanderinos.

IMPORTEANTE REUNION EN LA ALCALDIA.
Convinieron las autoridades con los comisionados en celebrar una reunión á las doce de la mañana, en la Alcaldía.

Esta reunión fué presidida por el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, y asistieron el presidente de la Diputación, don José Antonio Quijano; el de la Cámara de Comercio, don Eduardo Pérez del Molino; el primer teniente de alcalde, don Fernando Barreda, y el presidente de la Asociación de la Prensa, don José Segura.

La reunión fué muy interesante, pues en ella se dió cuenta minuciosa de lo ocurrido, acordándose ofrecer al Monarca el sentimiento de gratitud de toda la ciudad y, á ser posible, de su provincia.

Y se convino en lo siguiente:

El próximo domingo, á las once de la mañana, se reunirán en la Alcaldía representantes de todas las entidades que algo significan ó representan en la vida de la ciudad, y, bajo la presidencia del alcalde, se dirigirán al Gobierno civil para expresar, ante el representante del Directorio, la gratitud del pueblo al Rey Alfonso.

Previamente, por todas las autoridades, se invitará al vecindario á situarse en la avenida de Alfonso XIII, frente al Gobierno civil, para sumarse al homenaje al Monarca.

También se invitará al vecindario á que engalane sus balcones, como significación de que toda la ciudad celebra, con júbilo y alborozo, el comienzo de una era de florecimiento como la que se aproxima.

LA REUNION DE ESTA TARDE
Esta tarde, á las cinco, como es sabido, se reunirá la Comisión municipal permanente.

En esta reunión se dará lectura de una moción de la Alcaldía en la que solicita que se signifique el reconocimiento del Ayuntamiento á los comisionados santanderinos.

Terminada la reunión de la Alcaldía, se celebrará otra reunión magna, á la que asistirán autoridades y representaciones de las principales entidades, y en la que se ultimaré el solemne acto del domingo.

MAS TELEGRAMAS DE RECONOCIMIENTO
La Federación Patronal Montañesa ha dirigido telegramas expresando su gratitud á Su Majestad por conducto del señor mayordomo mayor de Palacio, al señor presidente del Directorio Nacional y al general señor Mayandía, ponente en el asunto, por su cooperación á la aprobación y subasta del ferrocarril Santander-Calatayud.

En igual forma lo ha realizado la Asociación Patronal Mercantil y el presidente de la Unión Cantabra Comercial, señor Herbón.

"Presidente Directorio Militar.—Madrid.

Colegio Oficial Comisionistas Aduana expresan agradecimiento V. E. por haber publicado "Gaceta" subasta construcción ferrocarril Santander-Valencia, que tantos beneficios reportará nación y á nuestro puerto y región. Salúdale respetuosamente. —Presidente, Basterrechea.

Julio, 2-924." "Jefe superior Palacio.—Madrid. Colegio Oficial Comisionistas de Aduana ruegan á V. E. trasmita á Su Majestad el Rey nuestro agradecimiento por beneficio grande reportará este puerto y provincia. la construcción del ferrocarril Santander-Valencia, autorizada subasta "Gaceta" y á la que prestó siempre Su Majestad decidido apoyo. Salúdale respetuosamente.—Presidente, Basterrechea.

Julio, 2-924." "Jefe superior Palacio.—Madrid. Colegio Oficial Comisionistas de Aduana ruegan á V. E. trasmita á Su Majestad el Rey nuestro agradecimiento por beneficio grande reportará este puerto y provincia. la construcción del ferrocarril Santander-Valencia, autorizada subasta "Gaceta" y á la que prestó siempre Su Majestad decidido apoyo. Salúdale respetuosamente.—Presidente, Basterrechea.

JESUS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X.—DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta: 11 1/2 á 1 y 3 á 4 y media.
Marcelino de Sautuola, 2. 2.º dcha.

COMENTARIOS

El anuncio de que pronto se va á subastar el ferrocarril Ontaneda-Burgos, ha abierto una esperanza en el corazón colectivo de la ciudad, y ha sido, además, como algo alentador, que hace á la gente, á toda la gente que se preocupa un poco del porvenir económico de la capital, de la prosperidad del puerto, pensar con halagüeña ilusión en un engrandecimiento sólido, lleno de realidad.

No ha mucho señalábamos en estos apuntes diarios, la tristeza que presentaba nuestra hermosa bahía, llena de encantos, casi sin barcos, ó con unos pocos buques que descaraban grandes cajas de maquinaria, y apenas llevaban de nuestros muelles unos pocos productos, como aguas minerales ó substancias elaboradas en fábricas de razón social extranjera.

No era nuestra nota de pesimismo sistemático. Era la realidad triste y desconsoladora, que flotaba en el ambiente de Santander, ciudad de verano; de la bella población que, teniendo derecho á una exuberante prosperidad, se dejó cegar un poco por las brillantes estíves de dos meses y medio, dedicando á ello todos sus anhelos, su buena voluntad, con sacrificio heroico, aunque equivocado.

Y el puerto, como una acusación, parecía más bien como un adorno de la ciudad, que un día y otro era llamado el puerto de Castilla, con eficacia sólo nominal, en tanto que la playa, elegantizándose, haciéndose más cara, perdía un poco el carácter familiar de bonachona, humildemente burguesa, de playa de Castilla.

El tan solicitado ferrocarril con Burgos, Soria y Calatayud, abre con su realidad una ruta de esperanza en el alma de la ciudad, que sueña con nuevos amplísimos horizontes, y que, de un rango puramente nominal, elevará á Santander á la realidad de puerto de Castilla, puerto próspero, de prosperidad fuerte y bella, sin afeites, puerto de ajetreo y trabajo, que será la base sólida de la prosperidad económica de la ciudad de verano, en la que las fiestas estivales serán la nota graciosa, mundana, pasajera, puesta al margen de un progreso sólido y alentador.

Santiago ARENAL

CARLOS M^e CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, 4

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.—Muelle, 20, teléfono 9-23.—Consulta de diez á una,

GRAN CASINO DEL SARDINERO

REAPERTURA: EL SÁBADO, 5 DE JULIO... Desde las cinco, en la sala de baile, ORQUESTA MARCHETTI... ALONDRA (DANZARINA)

AL CORRER DE LA PLUMA

La solución de dos crisis.

Siempre que hemos hablado de la construcción, que pronto se emprenderá de la línea de Ontaneda a Calatayud, de quienes primero nos hemos acordado...

La solución no llega, porque el problema de la vivienda no se resuelve con la prórroga del real decreto relativo a los alquileres...

Los capitales para la construcción de viviendas se arbitrarán, pues, por estos medios: el treinta ó el cuarenta por ciento del valor de la construcción...

LACOMA

Expone en sus salones de Hernán Cortés, número 2, una extensa y variada colección de vestidos y abrigos de tarde y noche.

Notas deportivas.

LA VELADA BOXÍSTICA DE MAÑANA

Afortunadamente, han quedado zanjadas las dificultades que se opusieron en los primeros momentos a que pudiera celebrarse el sensacional combate entre el notable pugil catalán Samper...

Como ya hemos dicho, la velada tiene caracteres de extraordinaria. Primeramente contendrán los distinguidos jóvenes "amateurs" José María González y Valeriano Bárcena...

Las noticias que tenemos de Samper son de que es un boxeador valiente, con bastantes facultades y con mucho pundonor...

NOTAS LOCALES

EL DIA. ¿Qué día más sofocante el de ayer! De- de el amanecer hizo una temperatura calurosa, asfixiante, abrasadora...

Por la mañana acudimos a los andenes de la estación del Norte, con objeto de recibir a los comisionados sanderinos que acudieron a la corte para gestionar la autorización de la subasta del ferrocarril Santander-Valencia...

En los centros oficiales hubo escasas noticias de interés. En la Alcaldía se trató, principalmente, de organizar la fiesta homenaje en honor del Monarca...

Por todas esas causas, esta sección carecerá hoy de su acostumbrada variedad de noticias.

EL CASINO DEL SARDINERO.

Con gran celeridad se ultimán los preparativos para la reapertura del Casino del Sardinero.

Todas las dependencias de aquel suntuoso lugar se están adornando con exquisito gusto, al objeto de que este año pueda ofrecerse mayores comodidades a las personas que acudan a dicho centro de recreo.

Las reformas introducidas han sido muy importantes y estarán debidamente terminadas para mañana, sábado, día de reapertura del Casino.

LA SESION MUNICIPAL DE HOY

Esta tarde, a las cinco, se reunirá la Comisión municipal permanente para resolver los distintos asuntos que figuran en el orden del día.

Terminada esta reunión, asistirán los concejales a otra, que tendrá lugar a las siete de la tarde, a fin de preparar el solemne acto del domingo.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Cuando en la tarde de ayer nos recibió el alcalde, después de informarnos de todo lo relacionado con el asunto del ferrocarril Santander-Calatayud, nos manifestó que había recibido la visita de don José Gómez y Gómez...

También nos dijo que estaba imponiendo una multa diaria al "Bar Madrid", por obstinarse en desobedecer sus órdenes de que una pianola que tiene el establecimiento no toque después de las once de la noche.

Como, al parecer, se quiere burlar mi autoridad—añadió el señor Vega Lamera—estoy dispuesto, velando por el prestigio de este cargo, a llegar incluso a cerrar el establecimiento.

Por lo pronto—terminó—hoy enviaré el asunto al Juzgado, y de lo que suceda informará detalladamente al general gobernador. Todo antes que se pisotee la autoridad que represento.

PARA EL PROXIMO DOMINGO

Las fiestas de la Asociación de la Prensa.

Procediendo con su acostumbrado desinterés, la Asociación de la Prensa ha entregado más de sesenta autorizaciones a otros tantos comerciantes modestos para que gratuitamente, sin costarles un sólo céntimo, puedan instalar en los Campos de Sport del Sardinero sus mercancías y juegos para ganarse honradamente unas pesetas...

Según ya hemos dicho antes de ahora, todas las mujeres, con las consiguientes exclusiones, tendrán entrada gratuita en los Campos a cualquiera hora que quieran penetrar en ellos.

Los dueños de hoteles y fondas de la segunda playa del Sardinero, suponiendo que serán muchas las personas que quieran hacer allí el domingo día completo, servirán cenas a cuantos se las manden preparar con la antelación debida, a precios verdaderamente módicos.

También dentro de los Campos habrá comidas y bebidas en abundancia, servidas por figones y el bar del Racing, que estará preparado para servir cuanto sea preciso.

El concurso de bailes se verificará sobre un tablado colocado en el centro del campo, haciendo de jurado los distinguidos señores don Bernardo García, don Hermilio Alcalde del Río y don Rogelio Zubizarreta.

A los bailarines inscriptos hasta el miércoles hay que añadir los siguientes: Alfonso Santarán y Ramona García, de Potes; Daniel García y Rosa Bobadilla, de Torrelavega; Salvador Molleda y Rosario Toca, de Las Presas; Paulino Rodríguez y Consuelo Muñoz, de Monte; Aurelio y Conchita Imaz, de Santa Cruz de Bezana, y Juanita Gutiérrez y Cesáreo Martínez.

RICARDO BERNARDO

En un espléndido suplemento ilustrado del gran periódico el "Diario de la Marina", de la Habana, que ayer recibimos, se publica el retrato del admirado y genial pintor montañés Ricardo Bernardo y la esmeradísima reproducción fotográfica de sus bellísimos cuadros titulados "La brisa", "Marinero laredano", "Teresa", "Soportales del Ayuntamiento de Laredo", "Bebedores", "Conchín" y "Retrato de la señorita de Iturrioz".

En esta hermosa página, orgullo de las modernas artes gráficas, se lee lo siguiente:

"Ricardo Bernardo.—España nos envía casi a diario a un artista de mérito, representante de la fecundidad artística española. Gente joven en su mayoría, que habla con elocuencia tangible de la exuberancia de la raza. Hoy es Ricardo Bernardo el huésped que nos deleita con su pintura fuerte y amable, valor representativo de la moderna escuela española, en la que no falta ninguna de las características que ilustró el pensamiento de los clásicos, ni ninguna de las que dan claridad a las concepciones modernas. Bernardo pinta y dibuja, concibe y realiza, en una feliz amalgama de cualidades que dice claramente de su temperamento y de su técnica. Desde el primer día admiró a la crítica y al público. Se señala el paso de este pintor montañés por la Habana como una de las visitas más valiosas que nos ha hecho la juventud artística española en estos últimos años. Reproducimos con viva satisfacción en estas páginas algunas de las mejores obras de Ricardo Bernardo."

En toda la Montaña, que considero a Ricardo Bernardo como a una de sus más legítimas glorias, se leerá con satisfacción estas gratísimas frases, que nos hablan del ruidoso triunfo conseguido por el gran artista en la cultísima capital de la isla de Cuba.

Desde estas playas enviamos un fraternal saludo a Ricardo Bernardo, en compañía de una cariñosa felicitación por su éxito, tan feliz como merecido.

Un escritor muy distinguido, don J. M. Uncal, habla en un periódico de la Habana de las obras pictóricas de Ricardo Bernardo y dice, entre otras cosas:

"Con la exposición de sus obras, Ricardo Bernardo ha triunfado. Y ha sido un triunfo decisivo. Los salones de la Asociación de Pintores y Escultores se han visto diariamente colmados de público impaciente por ver y admirar cosas nuevas y bellas. Y en la obra de Bernardo, ese público ha encontrado lo que buscaba. Por eso el criterio del público y el de los inteligentes ha salido plenamente satisfecho."

Obra nueva y buena. Eso es. Todo fragante y vivo, como si quisiera salirse de los lienzos.

En la obra de Bernardo se observan distintos aspectos. Como es buen pintor, lo mismo pinta al estilo clásico que al moderno. Una muestra de su modernista originalidad es un cuadro intitulado "La moza de la Calabaza", obra notabilísima, que ha llamado a la crítica profundamente la atención, porque se ve una nueva ruta luminosa, por la que ha de seguir, seguramente, este gran artista.

En los cuadros de carácter, de clásico estilo, está maravillosamente bien.

Quien haya visitado la costa nórdica de España, puede apreciar la exactitud, la precisión, la línea, el color, todas las bellezas que rezuman esos dos lienzos de "La Brisca" y "La Robla".

Comisión Provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don José Estrada, asistiendo los vocales señores Arrarte, Ballesteros, Payno; Ribalaya y R. Jiménez, adoptando las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR. El expediente instruido en el Ayuntamiento de Luena en virtud de reclamación de don Francisco Ruiz, para que se le abone la cuenta que tiene pendiente por obras realizadas en la escuela del pueblo de Entrambas-estras.

La instancia de varios vecinos del Ayuntamiento de Polanco, solicitando que se deniegue la petición del Sindicato Agrícola de dicho Municipio, que pretende la concesión a perpetuidad de cincuenta hectáreas de terreno en un monte comunal.

ACUERDOS. Se consigna la satisfacción de la Corporación por haberse aprobado el proyecto de ferrocarril de Ontaneda a Calatayud, disponiendo a la vez la subasta de las obras, y ante la importancia que este asunto tiene para la provincia se ratifica la determinación adoptada por el señor presidente, que ha dirigido telegramas de agradecimiento al señor mayordomo mayor de Palacio, al señor presidente del Directorio militar y al general Mayandia, como encargado del Ministerio de Fomento.

Se reorganizan algunos servicios de los establecimientos de Beneficencia provincial, disponiendo que el facultativo don Dionisio Erasun se encargue de la dirección de la Sala de Rayos X del Hospital y servicios de radiografía. Que don Pablo Pereda Elordi pase a desempeñar sus funciones como médico de la Inclusa provincial, y que don Casimiro Zorrilla

SALÓN SANTANDER. Combate de "amateurs". José María González (madriñeo), contra Valeriano Bárcena (santanderino); Fernández (madriñeo), contra Martínez (santanderino); Cano (madriñeo), contra Salcedo (cantabria); en peso pluma, y, por último, Véanse programas de mano.

EL SÁBADO, a las diez y media de la noche.

LAS NOTICIAS

Dentadura sana y fina. Esto se consigue sólo usando el Licor del Polo, que es aseo y medicina.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte

"Alicante", pasodoble.—Peñalva. A) Romanza sin palabras. b) Marcha triunfal.—Mendelshon. "El califa de Bagdad", obertura.—Baldieu.

Segunda parte

"El amanecer", alborada.—Montes. "Música, luz y alegría", fantasía.—Alonso. "La linda tapada", fado.—Alonso.

POMADA CEREO cura grietas, herpes, eczemas, sarna, enfermos piel.

J. AMIEVA ESCANDON

Enfermedades de la mujer y Partos. RAYOS X : DIATERMIA. Consulta de 11 a 1.—Burgos, 5, tel. 3-58. GRATIS: SAN FRANCISCO, 6, 1.

UN ATROPELLADO

Al mediodía de ayer fué atropellado por un automóvil, en el empuje de Peñacastillo, el obrero Felipe del Amo, de cuarenta y siete años, domiciliado en el pueblo de La Concha.

El atropellado fué conducido a la Casa de Socorro de esta capital, en donde fué curado de una herida contusa en la región cervical posterior y una contusión en la cadera izquierda.

ERICA HOLTSMANN

(Viuda de Sáinz de Varanda.) ODONTOLOGO. San Francisco, 27, 2.º.—De 10 a 4. Teléfono 9-74.

Ricardo Pelayo Guillarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.º, derecha.—Tel. 6-54

CAIDA DESGRACIADA

En un prado de San Martín tuvo la desgracia de caerse ayer tarde una mujer llamada Aurelia Tabanos González, de cuarenta y ocho años, viuda, lesionándose un pie.

En un tranvía fué trasladada hasta Becedo, desde donde pasó a la Casa de Socorro, apreciándose los facultativos de guardia un esguince en la articulación del pie izquierdo, con probable fractura.

Después de curada se la trasladó en una camilla a su domicilio.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Becedo, 4, 2.º izqda.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Este. Nacimientos: varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: 1. Defunciones: Francisco Javier Bó Díaz, tres meses.—Sánchez de Porrúa, 4, bajo. María Ibáñez González, sesenta y cuatro años.—Cádiz, 5, tercero.

Distrito del Oeste. Nacimientos: varones, 1; hembras, 3. Matrimonios: 4. Defunciones: José Ruperto Oleja Goicochea, tres meses.—Inclusa.

Angel Ruiz-Zorrilla

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. PLAZA VIEJA, 2

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando ayer tarde en las obras del nuevo teatro de la calle de Burgos el obrero Jesús Girau García, de treinta años, se causó con una azuela una herida incisa con hemorragia venosa en la región tarsiana derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

¡NO MÁS DOLORES DE ESTÓMAGO!

Si sufrís de dispepsia, de indigestiones, si sentís dolores después de las comidas ó síntomas de gastritis, acidez ó otros trastornos estomacales debidos al exceso de acidez ó a la fermentación de los alimentos en el estómago—el noventa por ciento de estos padecimientos reconocen dichas causas—, id a la farmacia y comprad un frasco de Magnesia Bisurada. Desde la acción siguiente ó en cuanto sintáis algún dolor, tomad media cucharadita de las de café en un poco de agua y notareis cuán rápidamente todo dolor, todo mal se desvaneca. Tal resultado, jamás desmentido, por decirlo así, se debe a que la Magnesia Bisurada neutraliza en el estómago el exceso de acidez y paraliza la fermentación, permitiendo de este modo que la digestión sea normal y buena. Completamente inofensivo y de precio módico, nuestro remedio sencillo debería hallarse siempre al alcance de la mano de todos los que buscan a un tiempo la economía y la buena salud.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, consulte al médico.

F. TORRES HEREDIA. Monessen, Pa. y mayo, 15 de 1924.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS. Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, primero. Teléfono 10-31.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato Metabúrgico Montañés. —Se encarece a todas las secciones de la constituyentes manden su delegado a la reunión que el próximo se celebrará en la Casa del Pueblo.

Luis Ruiz Zorrilla Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Médicos Níñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En Burgos causa gran júbilo la aprobación del proyecto del ferrocarril a Calatayud.

El Directorio continúa el estudio del decreto de amnistía.

Ayer no se efectuó ninguna operación en Marruecos.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—Esta mañana temprano, como de costumbre, el general Primo de Rivera estuvo en el Ministerio de la Guerra despachando con los subsecretarios de Trabajo, Marina y Fomento.

Luego recibió varias visitas, entre ellas la del jefe de los servicios de Aviación, general Soriano, y la del presidente de "Los Previsores del Porvenir". También recibió la visita del alcalde de Córdoba, que fué a formularle peticiones de interés local.

DESPACHANDO CON EL REY

A las diez y media de la mañana fué hoy a Palacio el presidente del Directorio, para despachar con el Rey.

A la salida del regio alcazar, el marqués de Estella manifestó a los periodistas que mañana por la mañana prestarían juramento los vocales del Directorio, que pasan a la categoría de ministros.

Agregó que por la tarde saldría el Rey para el Valle de Aran, acompañado por su secretario particular, don Emilio María de Torres; el duque de Miranda, el general del Directorio señor Rodríguez Pedré y otras personalidades civiles y militares.

FIRMA REGIA

En la Oficina de Información se ha facilitado hoy la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

De Guerra.—Nombrando al comandante de Estado Mayor don Eduardo Couriel jefe de este Cuerpo en la Comandancia general de Ceuta.

De Fomento.—Suprimiendo varios distritos forestales.

De Hacienda.—Concediendo una transferencia de crédito de 250.000 pesetas.

De Gobernación.—Concediendo la cruz de Beneficencia a don José Pando, a Sor Eulalia Arceche, a don Mariano Rivera y a don Félix Seoane.

AMORTIZACION DE PLAZAS

En el Ministerio de la Gobernación se han amortizado las siguientes plazas:

Un jefe de centro, con categoría de jefe de Administración de tercera; un jefe de sección de tercera; dos oficiales de segunda, y dos oficiales de tercera.

Todas estas amortizaciones representan una economía anual de pesetas 222.000.

Doctor FERNANDEZ PEREIRA

De las Universidades de Santiago y Nacional de México.—Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y secretas.—Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. BLANCA, 34 y 36, PRIMERO

PROBABLE GOBERNADOR DE MADRID

Entre los nombres que suenan para la provisión de la vacante de gobernador civil de Madrid, que deja el duque de Tetuán al pasar a la Subsecretaría de Guerra, figura el del marqués de la Fróntera.

Según parece, es el marqués el que tiene más probabilidades de obtener el nombramiento.

EL CONSEJO

A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Inmediatamente dió comienzo el Consejo del Directorio.

La reunión terminó a las diez y media.

A la salida, el general Vallespina dijo a los periodistas que el Directorio había estudiado el nuevo régimen ferroviario, teniendo en cuenta el dictamen del Consejo Superior ferroviario y los votos particulares que en la reunión de aquel organismo se formularon, algunos de los cuales son muy interesantes.

También se examinó el proyecto de la concesión de la amnistía.

Es un asunto que requiere detenido estudio y el Directorio le prestará la mayor atención, estando dispuesto a resolverlo cuanto antes.

También se aprobó el decreto reorganizando el servicio de transportes por medio de ómnibus y autocamiones.

Los periodistas preguntaron al general Vallespina si el Directorio se había ocupado de Marruecos.

—No—contestó el general—, y no ha habido más noticias que las oficiales, que se han comunicado a la Prensa esta noche.

Durante el día de hoy no ha habido operaciones.

LA JUNTA DE ACCION CATOLICA

Después de terminado el Consejo, el general Primo de Rivera, recibió algunas visitas, entre ellas la de una Comisión de la Junta central de la acción católica de la mujer, que le entregó las conclusiones aprobadas en la última asamblea de aquella entidad.

LOS NOMBRAMIENTOS DE CONSEJEROS DE ESTADO

En la Presidencia se ha facilitado esta noche la siguiente nota oficial:

"Por error de información, algunos periódicos han dado la noticia del nombramiento de algunos consejeros de Estado.

Esa noticia quedará desmentida con sólo insertar en la "Gaceta" los nombres de las personas que han de ser nombradas para ocupar esos cargos.

Sin duda tuvo el error su origen en un telegrama circular que se envió a los ex ministros que estaban en turno para ocupar las vacantes que en aquel alto organismo se produjeran."

Conviene saber que la Zapatería de INCERA, Marazán, 12, sigue vendiendo sus calzados a precio fijo marcado y muy económico.

EN HONOR DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

Madrid.—Hoy ha tenido lugar en el cuartel de San Francisco el acto de entregar al príncipe de Asturias unos gemelos de campaña que le regalaban por suscripción los jefes y oficiales de la brigada que forman los regimientos del Rey y León.

A las once de la mañana llegó al cuartel el príncipe, acompañado por sus profesores señores Loriga y conde del Grove.

Fuó recibido por el capitán general; los generales Suárez Inclán, Saro, Dabán y Alonso; el coronel del regimiento León, con los jefes y oficiales del mismo, y por las Comisiones de los regimientos de Infantería de guarnición en Madrid, estando también presente una sección de clases y soldados del regimiento del Rey.

El príncipe de Asturias, que vestía uniforme de alférez de Infantería, se dirigió al patio del cuartel, en donde estaba formada una compañía, con bandera y música, que, después de ser revista, desfiló ante él.

Luego pasó al comedor, donde se encontraban los suboficiales y sargentos, donde fué obsequiado con un vino de honor.

El coronel del regimiento León, señor González de Lara, pronunció un breve discurso, haciendo resaltar el honor que para ellos suponía la visita del príncipe de Asturias.

Se dieron vivas a España, al Rey, al príncipe y al regimiento.

El príncipe se trasladó después al cuarto de banderas, en donde el general Saro le hizo entrega de los gemelos. Estos son de oro y esmalte, y llevan grabados los emblemas de los regimientos del Rey y León.

Al ofrecer el obsequio, el general Saro pronunció un discurso, diciendo que se trataba simplemente de un recuerdo de camaradas, con motivo del ascenso del príncipe.

Terminó expresando la adhesión del Ejército al Rey y su amor a la patria.

Luego pasó el príncipe al comedor de oficiales, siendo obsequiado con un refresco.

El príncipe conversó muy afablemente con los generales y oficiales. EL PROCESAMIENTO DE INDALECIO PRIETO

Madrid.—El Tribunal Supremo ha delegado en uno de los Juzgados de instrucción de Bilbao el encargo de notificar a Indalecio Prieto el auto de procesamiento contra el mismo, dictado por el alto Tribunal de Justicia, por injurias a la autoridad, contenidas, según la apreciación del fiscal, en un artículo periodístico publicado hace tiempo por el ex diputado socialista.

CONTRA UN ESCRITOR CATALAN

Madrid.—En el Juzgado de la Inclusa, de esta corte, se han formulado tres requisitorias contra el conocido escritor catalán Angel Sambancat, para que se presente, con objeto de notificarle otros tantos autos de procesamiento.

JULIAN GIL SASTRE.—Trajes desde 75 pesetas. Hechuras y torcos desde 50 pesetas.—Ruamenor, núm. 3, 2.º decha.

CONSEJO DE GUERRA

Madrid.—En Prisiones militares se ha celebrado esta mañana un Consejo de guerra contra el comandante de la Guardia civil don Adolfo Blázquez, acusado del delito de ofensas por escrito a sus superiores.

El fiscal pide para el procesado la pena de tres años de prisión correccional, y el defensor, comandante Matilla, solicita para su patrocinado la libre absolución.

La impresión dominante es que la sentencia que se dicte será favorable al procesado.

AGRESION A UNA MONJA

Madrid.—Esta mañana ha ocurrido en el Hospital de San Francisco de Paula un sangriento suceso que ha causado dolorosa impresión.

El enfermo Pablo Muñoz, a quien se presta asistencia en el benéfico establecimiento, agredió a la monja Sor María Helos, infiriéndola varias heridas con una navaja.

Tan bárbaramente se ensañó el criminal con la infortunada monja, que para separarle de su víctima tuvieron que hacer grandes esfuerzos

las personas que acudieron en auxilio de Sor María, al oír los gritos que ésta profiría pidiendo auxilio.

Trasladada la monja a una de las salas del Hospital, se la practicó por los médicos de guardia la primera cura, apreciándosele once heridas, algunas de las cuales son de gravedad.

Detenido el agresor por los enfermeros, fué llevado a la Comisaría.

El crimen ha causado la más viva indignación.

EL DIVIDENDO DEL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—El Consejo de Administración del Banco de España ha acordado repartir un dividendo de 55 pesetas por acción a cuenta de los beneficios obtenidos en el primer trimestre.

SE ACEPTA LA DIMISION AL SEÑOR ALCOECER

Madrid.—Esta mañana se ha reunido el pleno del Ayuntamiento para tratar de la dimisión presentada por el alcalde, señor Alcoecer, con carácter de irrevocable.

Se pronunciaron discursos en elogio del alcalde, cuya dimisión fué aceptada.

Al levantarse la sesión, el señor Alcoecer se despidió de sus compañeros de Concejo y de los empleados municipales, siendo acompañado por unos y otros hasta la puerta de salida.

El señor Alcoecer fundaba su dimisión en la necesidad que tiene de dedicar todo el tiempo de que dispone a sus negocios particulares.

DETENCION DE UN MONEDERO FALSO

Madrid.—La Policía había recibido confidencias de que un sujeto llamado Gregorio Rodríguez, alias "Serranillo", se dedicaba a la fabricación de moneda falsa, practicando un reconocimiento en su domicilio.

Los agentes encontraron en diversas habitaciones de la casa donde vive el "Serranillo" algunos troques, varios artefactos para la acuñación de moneda, lingotes de plata, una barra de oro y algunas medallas.

El monedero falso fué detenido en un café próximo a su vivienda.

Ahora busca activamente la Policía a los cómplices del "Serranillo".

GENERAL QUE PASA A LA RESERVA

Palma de Mallorca.—Por haber cumplido la edad reglamentaria, ha pasado hoy a la reserva el general don Enrique Martín Alcolea, gobernador militar de la isla de Menorca.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 a 4.

ROBO A UN MILITAR

Madrid.—Un teniente del Tercio extranjero, que se encuentra en el hospital de San José y Santa Adela, fué víctima de un robo días pasados por parte de un legionario que tenía como ordenanza.

Dicho legionario se llevó un magnífico manó de Manila, valorado en unas dos mil pesetas, y una pistola de reglamento.

El asunto pasó al Juzgado militar.

Hoy han sido recuperados el manó y la pistola sustraídas.

La Policía sigue la pista del legionario desaparecido, y parece que ya se tiene indicios del sitio adonde huyó después de haber cometido el robo.

PESQUISAS INUTILES

Madrid.—Aunque la Policía sigue realizando activas pesquisas para averiguar el paradero de las niñas de la calle de Hilarión Eslava, desaparecidas hace dos meses, estas gestiones no han dado ningún resultado positivo todavía.

Anoche se recibió una confidencia que determinó un minucioso registro en un barrio extremo de la corte.

Se tenía mucha confianza en esta pista, llegando a creer que descubriría al descubrimiento de los raptos; pero estas esperanzas resultaron fallidas, pues no se ha hallado el menor rastro, ni se ha obtenido ningún dato que aporte alguna luz a este misterioso suceso, que tanto ha intrigado a la opinión pública.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN PAISANO

Madrid.—En el Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado esta mañana Consejo de guerra contra el paisano Antonio Durán, acusado de hurto.

El fiscal sostuvo la culpabilidad del acusado y pidió la pena de cinco años de prisión.

El defensor solicitó la absolución. LA CONSTRUCCION DEL FERROCARRIL SANTANDER-CALATAYUD.—IMPONENTE MANIFESTACION EN BURGOS.

Burgos.—Con motivo de haber firmado el Rey el decreto autorizando la construcción y anunciando la subasta de las obras del ferrocarril que irá de Santander a Calatayud, pasando por Burgos y Soria, ha habido una imponente manifestación en la que se puede decir que ha tomado parte el pueblo entero.

Los manifestantes se congregaron frente a la Diputación provincial, formando una muchedumbre imponente, a cuyo frente se pusieron el cardenal Benlloch, presidente de la Diputación, alcalde y otras autoridades.

Precedidos por una Banda de música, los manifestantes se pusieron en marcha con dirección a la Capitanía general.

El cardenal Benlloch, que preside la Comisión de autoridades y representación de las fuerzas vivas que subió al despacho del capitán general, pronunció un breve discurso poniendo de relieve la trascendencia nacional del ferrocarril y rogando al general Burguete que transmitiera al Rey y al Directorio el agradecimiento de la provincia de Burgos por haberse firmado el decreto autorizando la construcción de la línea férrea.

El presidente de la Diputación encareció la importancia de la línea férrea que va a construirse, de la que dijo que ha de ser la de más tráfico de toda España.

Servirá el ferrocarril para estrechar los lazos de afecto entre los pueblos que recorrerá y habrá de reportar a la nación entera incalculables beneficios.

Terminó diciendo que el pueblo de Burgos agradece profundamente al Rey el interés personal que ha puesto para que pueda llevarse a cabo la obra y al Directorio el haber vencido resueltamente todas las dificultades que a ello se oponían y autorizado la construcción.

El general Burguete prometió transmitir al Monarca y al Directorio los anhelos del pueblo de Burgos.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

Con objeto de que el acto fuyera la mayor brillantez posible, el comercio cerró sus puertas mientras duró la manifestación. Se cursaron numerosos telegramas a la Mayoría de Palacio y al Directorio.

Después de darse muchos vivas a España, al Rey y al Directorio, la manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

HALLAZGO DE OTRO CADAVER

Hoy ha aparecido el cadáver del otro chico ahogado en compañía de su hermano y otro amigo cuando se estaban bañando en la playa de Sopelana.

El director de la cárcel de Bilbao, señor Elorza, se trasladó a Góriz, en cuya jurisdicción ha sido hallado el cadáver, comprobando que era el de su sobrino Alfredo García.

En el depósito judicial se practicó hoy la autopsia a los tres cadáveres, comprobando los médicos que habían fallecido por asfixia por inmersión.

Mañana se efectuará el entierro.

De BARCELONA

A RECIBIR AL REY

Barcelona.—El capitán general de Cataluña saldrá mañana por la tarde para Lérida, para esperar allí la llegada de Su Majestad el Rey.

El martes saldrá para Vich el gobernador, que acompañará al Monarca durante su paso por esta provincia, con motivo de su viaje al valle de Aran.

DETENCION DE CARTERISTAS

En una batida que ha dado la Policía por los barrios bajos de esta capital han sido detenidos cincuenta carteristas, entre los que figuran seis de nacionalidad extranjera.

SE ARROJA AL PASO DE UN TREN

Un individuo llamado Luis Tárrago, de sesenta y cuatro años de edad, ha intentado poner fin a su vida arrojándose al paso de un tren de la línea Madrid, Zaragoza y Alicante.

Dicho sujeto resultó con tan graves heridas que se teme que fallezca.

AL SANATORIO DE PEDROSA

En el tren correo de la tarde saldrá mañana de esta capital la primera colonia escolar que ha organizado el Ayuntamiento con destino al Sanatorio de Pedrosa, de Santander.

El presidente de la Comisión de las Colonias escolares saldrá para Bilbao con objeto de esperar en aquella capital a la colonia para acompañarla hasta el Sanatorio de Pedrosa.

De SAN SEBASTIAN

EL VIAJE DE LA REINA MADRE

San Sebastián.—El domingo por la noche saldrá de Madrid con dirección a San Sebastián la Reina madre doña María Cristina, con objeto de pasar la temporada de verano en esta ciudad.

La Reina Cristina, que hace el viaje acompañada de los infantes don Juan y don Gonzalo, llegará a la capital donostiarra el lunes por la mañana.

LA TEMPERATURA EN SAN SEBASTIAN

Hoy se ha sentido un calor asfixiante en esta capital, donde, a pesar de ser estación veraniega, se ha registrado una temperatura al sol de 43 grados y 28 a la sombra.

Al anochecer disminuyó mucho el calor, habiéndose lanzado a esta hora la gente a la calle para aspirar la brisa de la noche.

De MARRUECOS

DE LOS CAMBATES DE UAD LAU

Tetuán.—Se van conociendo algunos detalles de los últimos combates librados en Uad Lau, en los que tan brillantemente se comportaron nuestras tropas.

Las concentraciones rebeldes fueron descubiertas por los aviadores españoles hace quince días, y desde entonces no cesaron las escuadrillas de aviación de bombardear intensamente al enemigo, siendo tan eficaces los bombardeos, que obligaron a éste a dispersarse.

Los moros rebeldes huyeron en grupos; pero debieron de quedar citados en un lugar determinado para combatir a nuestras tropas.

Se sabe que las fuerzas rebeldes estaban integradas por concentraciones de la cabila de Gomara y otras, enviadas por Abd-el-Krim, formando también parte otras de Tensaman y Guenzaya. Estas no se atrevieron, en principio, a atacar a fondo. Pero luego, los jarquesos aguantaron su presión.

La aviación redobló la vigilancia y dió cuenta al marcho de los movimientos observados.

Al llegar una de nuestras columnas al campamento de Log, encontró al enemigo fuertemente atrincherado, entablándose un combate muy violento.

Ante la fuerte resistencia que oponía el enemigo, salió del campamento otra columna, integrada por fuerzas de las tres armas, y con la llegada de estos refuerzos se decidió la victoria a favor de nuestras tropas.

La aviación cooperó muy eficazmente, no cesando de bombardear al enemigo, que sufrió grandes bajas.

EL ALTO COMISARIO

Tetuán.—El alto comisario, general Aizpuru, ha estado ayer en la posición de Uad Lau, dando algunas órdenes.

LO QUE DICE EL "TIMES"

Madrid.—Noticias de Londres dicen que el periódico "The Times" publica un despacho de su correspondiente en Tínger sobre los futuros planes que España piensa desarrollar en la zona de su protectorado en Marruecos.

Califica este periódico de valerosa y acertada la actitud del general Primo de Rivera en favor del establecimiento de un importante cambio en los planes que se desarrollan en el territorio de África, y elogia el deseo de establecer un verdadero protectorado.

Termina diciendo que si el Directorio resuelve el problema de Marruecos habrá justificado su nacimiento y su existencia, y será merecedor de los mayores elogios por parte del país.

CONCENTRACIONES DISUELTAS

Melilla.—La escuadrilla de aviación que manda el teniente Roda ha bombar-

deado el campo enemigo, disolviendo algunas concentraciones de moros rebeldes.

ABD-EL-KADER, HERIDO Melilla.—El caud de la cabila de Beni Said, Abd-el-Kader, ha sido herido en Arda por un indígena, en las cercanías de la posición llamada de Casa Fortificada.

El prestigioso moro amigo de España fué llevado a la posición, en cuyo hospital se le practicó una cura de urgencia.

El estado de Abd-el-Kader no inspira temores.

UN "PACAZO" Melilla.—En la posición de Tafersit fué herido de un balazo el soldado de la Comandancia de Ingenieros Juan Moreno García.

LA RECLUTA DE INDIGENAS Melilla.—En el correo de Larache han llegado, procedentes de aquella zona, numerosos indígenas, que vienen a alistarse al labor de Regulares.

LA OPERACION DE AYER

Melilla.—Se conocen algunos detalles de la operación realizada ayer. Las tropas llegaron a las posiciones de Caba Darsa y Hoj con relativa facilidad;

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

NOTAS DEL MERCADO

En las tres plazas donde se celebran los mercados semanales veíase ayer gran afluencia de gente que prestaba extraordinaria animación a aquéllas. Los precios a que se vendieron los artículos de consumo fueron los que detallamos a continuación: los cerdos destinados al sacrificio rápido se vendieron a 32 pesetas la arroba; las cerdas sin castrear, a 30; las medias crías, desde 125 a 150 una; las crías, desde 45 a 60; los terneros lechales, a 3,50 el kilo; las cabras, a 26; las ovejas, a 24; los corderos y cabritos, de 9 a 10 los primeros y de 10 a 11 los segundos; los gallos, de 6 a 7; las gallinas, a 7, 8 y 9, según tamaño; el par de pollos grandes, a 12; los conejos, a 4; los patos, a 5; la docena de huevos de estos alrededores, a 3,50; los procedentes de Castilla, a 2,50; el kilo de cerezas, a 0,60; el de albarchigos, a 1,50; el de peras, a 1,10; el de tomates, a 0,75; el de cebollas, a 0,30; el de guisantes, a 0,70; el de judías, a 1,25; el de habas, a 0,40; la docena de berzas, a 4,50; la de repollos, a 9; la de lechugas, a 1; la gavilla de zanahorias, a 0,20; la docena de sardinas, a 0,50; la de chicharros, a 0,25; el kilo de merluza, a 4,50; el kilo de queso burgalés, a 1,75; el de Pas, a 2; el de fábrica, a 3.

Las patatas, que abundaron mucho, tuvieron distintos precios. A primera hora de la mañana se pagaron algunas partidas a 2,25 pesetas la arroba, y a medida que el día avanzaba descendía el precio de tan codiciado tubérculo, habiéndose cotizado a última hora a 1,50 la arroba.

Creemos no ocurrir en exageración si aseguramos que ayer había en la plaza de Baldomero Iglesias la enorme cantidad de 2.000 sacos de patatas. La calidad era excelente. Para dar una idea aproximada a nuestros lectores de lo buena que es la actual cosecha de patata, nos hacemos eco de que el Labrador Miguel Barreda ha sacado de sus tierras un promedio de 23 arrobas por carro, y que también Mazón, de Mogro, ha cosechado 40 arrobas en un área de tres carros y medio.

NECROLOGIA

Después de haber sufrido durante mucho tiempo una terrible dolencia, ha dejado de existir en el aledaño pueblo de Sierrapando nuestro estimado amigo don Eleuterio Gándara Toca, a los cuarenta y tres años de edad. El entierro, que se verificó a las seis y media de la tarde de ayer, constituyó una manifestación de duelo en la que tomó parte todo el vecindario.

A su viudo é hijos testimoniamos nuestro dolor por la pérdida que acaban de experimentar.

A VERANEAR

Procedente de Madrid, ha llegado a esta ciudad, en donde se propone pasar todo el verano, nuestro muy querido amigo don Demetrio Herretero Proigas, acompañado de su señora é hijos.

—Ha salido para Suances nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa don Manuel Ruiz Abascal, con su señora é hijo.

DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL.—Consulta de 11 a 12 1/2 y de 3 a 5.
Plaza Baldomero Iglesias, 5. Torrelavega

Las mejores Fotografías de Sport se obtienen con los Bayer-Films. Gran nitidez, extra-rápidas y anchas. Se venden en todos los establecimientos fotográficos.

Suances

LA VIDA VERANIEGA

Comienzan a llegar familias veraneantes que nos visitan periódicamente, y en los días de calor, como el de ayer, las gentes se ven obligadas a acudir a la playa, donde se pasa muy agradablemente.

El verano aquí promete estar muy animado, a juzgar por las primeras jornadas.

De Torrelavega y de otros pueblos cercanos vienen a Suances muchas personas conocidas, en busca de descanso.

En la buena sociedad de la villa ha sido sentidísimo el fallecimiento de la bondadosa y caritativa dama doña Catalina Martínez C. Zarza, esposa de nuestro buen compañero y amigo don Venancio López Corona, práctico de este puerto.

Las numerosas simpatías que la familia de la finada señora disfruta

en Suances se han puesto de relieve con motivo de esta desgracia que ha llenado de luto un hogar conmovedor, y a su entierro han asistido representaciones de todas las familias de la localidad y algunas forasteras.

Descansen en paz la bondadosa señora y reciban los suyos la expresión de nuestro sentimiento.

EL CORRESPONSAL

Importantísimo a los que tengan familiares en la isla de Cuba.

Estando preparando la edición de dos Albums, uno de la Habana y otro de toda la isla de Cuba, agradeceré a las personas que tengan familiares tanto en la Habana como en cualquier lugar de la isla, me remitan cuantas fotografías posean de personas, edificios, paisajes, fiestas, etc., etc., pues con todo gusto ilustraré con ellas las páginas de las obras que voy a publicar, siempre que estas fotografías sean claras (que estén bien tomadas) y además que traigan anotado en el reverso de las mismas todos los datos necesarios, a fin de poder saber "lo que es y de dónde es".

También publicaré los trabajos literarios que me manden, tal como trovas, cantares, romances, cuentos y leyendas, con tal que traten o se relacionen con asuntos ó motivos de la "tierruca" ó de la "tierrina".

Obsequiaré con un álbum de los que edite a cada persona que me remita trabajos ó fotografías.

Dirigirse a Leopoldo Noriega, Puentenansa, Santander.

Limpías

LAS FIESTAS DE SAN PEDRO

A la llegada a las fiestas anuales, los pueblos suelen sacudirse esa capa de monotonía y falta de variedad, esa uniformidad de tono, habitual en todos ellos, que es, según algunos, la condición más irritante y aborrecible que los pueblos puedan tener, mientras que otros, por el contrario, aseguran que es lo que más amables y preferidos los hacen. Aparte lo que en puntos de apreciación tan opuestos pueda haber de cierto, hemos de decir que al llegar las tradicionales fiestas de San Pedro en este popular lugarejo, en este ya famoso pueblecito de Limpías, tan visitado constantemente por gentes de todo el universo, hemos visto este año que no sólo se trataba de alejar unos días la monotonía de todo el año, sino de algo más: de demostrar que hay en la localidad personas que saben hacer las cosas y que saben hacerlas bien.

Nunca vimos fiestas tan animadas como las de este año, gracias a lo bien que fueron organizadas y al interés, laudabilísimo que todos pusieron para ello.

Por la mañana, los actos religiosos celebrados en la parroquia donde se venera al Cristo de la Agonía, estuvieron revestidos de gran brillantez, asistiendo las autoridades locales, a quienes acompañaba el señor delegado gubernativo del distrito.

Una bien organizada cuadrilla de danzantes ejecutó a perfección las tradicionales y típicas danzas que fueron muy del agrado del vecindario y de los numerosos forasteros.

POR LA TARDE

Por la tarde la animación fué mucho mayor. En la plazuela no se podía dar un paso; tanta era la gente que de todas partes había concurrido a la famosa romería. El aspecto que ofrecía este lugar—lleno de puestos de diversas clases: bebidas, churros, avellanas, etc., etc.—era de lo más vistoso y lucido. En un extremo de la plaza, un templete donde la Banda ejecutaba las piezas bailables; aquí y allá, una dulzaina chillona, con su tamboril, un acordeón, etc., y en torno a todo ello, un gentío que producía una algarabía de mil diablos.

Y no era sólo la gente popular la que llenaba la citada plazuela, sino que por allí se veía, recorriéndolo todo, a lo más selecto de lo que hoy constituye la población veraneante de Limpías.

Por allí se veían, entre otras muchas, las familias distinguidas de los señores de Castañeda, Medrano, alcalde, señor Carasa, Rivero, Rivas, Bringas, Álvarez, García, Llorente, Álvarez González, Rabat, Rocamora, Ayestarán, Pereda, Basterreche, Elguero, Font, Maortúa, Domínguez, Escobias, Gómez, Somellera, Temiño y Casado.

También vimos en la romería al señor delegado gubernativo, don Brígido García Berrocal, y al señor administrador de Correos de la villa de Laredo.

UN MUCHACHO AL AGUA

Cuando mayor era la animación en la romería, un muchacho se cayó al agua en las proximidades de la Plazuela; pero nadie se asustó al ver que "el infeliz" nadaba como un pez, permaneciendo luego un buen rato en el agua, haciendo gala y alarde de sus aptitudes de excelente nadador.

Muchas personas le indicaban la conveniencia de que saliera ya del agua; pero él, sonriente, contestaba a todos: "¡Ya que me he caído!".

Por la noche, la romería duró hasta las doce, y hubo fuegos artificiales, iluminación, etc.

EL CORRESPONSAL

RETRATOS niños, grupos, bodas, ampliaciones y encargos a domicilio. San Francisco, n.º 29. Benjamín (frente a la iglesia)

Santander, Ciudad de verano. EL ESCRITORIO, Papelería de moda.

Treceño

UNA EXCURSION A "EL PINAR"

Una docena de simpáticas y bellas señoritas de la villa, cuyos alegres rostros aparecen en la fotografía que acompaña a estas cuartillas, han tenido la humorada de realizar una excursión para recibir con todos los honores al verano y dar la cariñosa despedida a la primavera, hermana gemela de sus encantos, gracias y atractivos.

La excursión se realizó el día 27 de mayo, a las 10 de la mañana, en un cómodo autobús que nos condujo a la casa de niñas de Oreña, de cuya joven y culta maestra son todas excelentes amigas, y allí, en su compañía, pasaron varias horas de amena charla; celebrando una opípara comida de campo en "El Pinar", visitando los acantilados de la costa y regresando a casa felizmente con la impresión gratísima de haber disfrutado de un hermoso día.



Y aquí sí que encaja aquel refrán de rudimentaria higiene: "Salud y alegría, van en compañía"; porque la alegría, el alborozo, los aires regionales, los agudos chistes y todo un repertorio de buen humor que salía a borbotones en oleadas de satisfacción y en alegres canciones, fueron compañeras inseparables del distinguido grupo durante las doce horas que duró el recorrido Treceño, Cabezón, Comillas, Ruiloba, Cobreces, Navales, Oreña, Santillana, Puente San Miguel, Casar, Cabezón y Treceño. En fin, una O monumental, recorrida en un excelente automóvil, adornado hasta con guirnalda de olorosas flores, por Adela Balbás, Herminia Cordera, Consuelo de los Ríos, Rosa Revuelta, Carmina y Juanina Barón, Carmina Vallejo, Leoncia y Rosa Abascal, Angelines Palazuelos, Palma García y Patrocino González.

Su fin principal era visitar la es-

ta. Pasa las vacaciones de verano al lado de su familia el aventajado alumno del Seminario de Comillas, don Aurelio Balbás Sánchez, después de haber obtenido la nota de "meritissimus", en el segundo curso de Sagrada Teología.

Ha regresado de Madrid, después de haber obtenido plaza en la oposición a escuelas nacionales, la distinguida señorita y culta maestra doña Irene Fernández López, a quien damos la más cumplida enhorabuena por su señalado triunfo.

Se hacen grandes preparativos para celebrar la fiesta que en honor de la Virgen del Amparo se celebra anualmente en el barrio de Requejo.

Oportunamente daremos la reseña de la misma.

EL CORRESPONSAL

Ampuero
EN BREVE COMENZARAN LOS TRABAJOS DE UNA FABRICA DE HARINAS
Para un día de la semana próxima, si alguna contingencia no se opone a ello, se anuncia la inauguración de la importante fábrica de harinas de los señores Conde y Compañía, fábrica que estuvo parada muchos años y que perteneció al difunto señor Talledo.
Los trabajos de reconstrucción y reposición de maquinaria y material han durado más de año y medio, habiendo sido montada con arreglo a los últimos adelantos.

Doctor VIÑA

(DEL COLEGIO DE MADRID)
Pulmones y Venéreo. Sífilis exclusivamente. 9 a 1 y 3 a 7. Cuesta Atalaya, 5, 1.º deha.

¿Qué es la Somatose?
BAYER

El mejor reconstituyente y aperitivo. Un preparado de albúmina de la carne, fácilmente digerible.

¡Yo estoy satisfecho de la vida!
desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías

LAS BICICLETAS "FAVOR" son sin discusión lo mejor de la fabricación francesa y las preferidas por todo aficionado, y su precio no es más elevado que cualquier otra marca de segunda fila. Agente para Santander, CASA RUIZ.-Arcos de Dórga, 5.

Ultimamente ha sido colocado un motor "Lemidieser", alemán que, junto con la potente turbina y la caldera antigua, desarrollará gran potencia.

LA "CENICIENTA" DE LAS BARRIADAS

También entre las distintas barriadas de una localidad suele acontecer, a veces, que hay una "Cenicienta". Mientras que un barrio determinado disfruta de todas las ventajas posibles en los mismos—quizá porque a él pertenecieron algunos de los "mandones"—en otros, menos afortunados, falta lo más indispensable.

Así, por ejemplo, tenemos al simpático barrio de Labareña, donde hace mucho tiempo que los vecinos han solicitado que se les atienda en cosa tan justa como es la instalación de la luz eléctrica. A ella no sólo tienen derecho esos vecinos porque en buena justicia no se les puede negar esa mejora, sino porque es el barrio más próximo al grueso de la población, y porque, en realidad, costaría muy poco llevar la luz desde la iglesia hasta allí; apenas quinientos metros.

Además, según nos dicen algunos vecinos, que ante nosotros se han lamentado, están dispuestos a proporcionar a la Electra hasta los postes conductores del fluido. En cuanto al número de abonados, creemos que sería suficiente para dejar satisfecha a la Compañía, porque en esa barriada hay grandes deseos de que la luz sea introducida, ¡que ya va siendo hora!

DE AMERICA

Procedentes de Méjico llegaron los señores don Ignacio Porrez y don José Ortiz.

EL CORRESPONSAL

FOSFATINA FALIÈRES
asociada a la leche es el alimento más agradable y el que más se recomienda para los niños, sobre todo en el momento del destete.
Conviene a los estómagos delicados.
Evítase la marca FOSFATINA FALIÈRES
Desconfíase de las imitaciones a que sus éxitos han dado origen.
En todas las Farmacias, Droguerías y Tiendas de Cosméticos
PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

Se vende en 600 pesetas una mesa de billar con todos sus accesorios completos. Informarán en esta Administración.

San Vicente de la Barquera

DE ROMERIAS

Aunque para el cronista ha mucho tiempo que pasaron los años mozos, en los que afanosamente se contaban las semanas, los días y aun las horas que le separaban de una de estas típicas fiestas populares, aún le queda el suficiente humor de no desperdiciarlas y de alegrarse ingenuamente ante el ajeno regocijo.

Indecisos estábamos por eso el domingo pasado, pues dos romerías, las dos famosas, nos atraían. Como juzgamos que el colectivismo es el mejor sistema, optamos... por concurrir a las dos.

Y al efecto, en una gasolinera, y en poco más de media hora, en unión de joven, alegre y abundante compañía, arribamos a Comillas a tiempo de ver salir la tradicional procesión del bendito San Pedro, bailado y cantado a porfía por jóvenes y viejas.

Como no es cosa de meternos en vedado, sólo diremos de esta romería que estaba muy animada y concurridísima de gente forastera, tanto, que en ella no se echaba de menos el contingente de público que forzosamente hubo de restarle el interesante partido de fútbol que entre los equipos de Cabezón y Comillas se jugaba a la misma hora.

De regreso a nuestra villa, todavía nos dió de sí la tarde para, conforme al programa, echar un vistazo a la de La Revilla. ¿Qué diremos de ella? Que la alegría, el bullicio, el regocijo, los bailes y las músicas que siempre la animan, este año hicieron el prodigio de superarse a sí mismas. Estuvimos haciendo prolijas investigaciones é indagando con sumo interés por encontrar en el corro una cara femenina, fea, vieja ó aburrida y no nos fué posible encontrarla. En cambio, guapas, jóvenes y alegres las había como para producir mareos.

Los puestos de refrescos, bebidas, dulces y avellanas se "hincharon" de ganar dinero, que se derrochó por todos a porfía con el buen humor.

El jolgorio duró hasta muy tarde y los romeros regresamos tan satisfechos como a la ida, en autos, coches, a caballo, unos a pie y otros andando.

La "colineta" tradicional de la rifa le tocó, por guapa y por simpática y porque había jugado, a una rubia de Boria, cuyo nombre lamentamos no recordar.

Un magnífico reloj de pulsera, que asimismo se rifó, correspondió al número 154, lo que se hace público, pues todavía no ha parecido el agraciado, y son muchas las paletetas vendidas en distintos pueblitos.

FIESTA EN PERSPECTIVA

Acompañados de atenta invitación (que agradecemos), nos ha remitido el culto señor maestro de Abanillas, don Ismael L. Gauna, los programas de la gran fiesta patriótico-escolar que se celebrará en la escuela nacional de dicho pueblo el próximo domingo, 6 del actual, a las cuatro de la tarde.

Será motivo para la celebración del acto la solemne bendición de la bandera y escudo nacionales, regados a dicho centro por don Miguel Luengas, de Bilbao, y pretexto para que los niños sean obsequiados con una suculenta merienda y los mayores con bailes y regocijos populares.

Si el tiempo es propicio, auguramos gran concurrencia a esta fiesta, pues el programa, al ser conocido, ha despertado grandes entusiasmos.

EL CORRESPONSAL

1 de julio de 1924.

LOS HOGARES SIN HIJOS
a menudo pueden disfrutar de ellos, si las esposas toman el Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO. LYNN, MASS.

NOTAS ASTURIANAS

SAN PEDRO

Uno de los santos más venerados en la parte oriental de Asturias es San Pedro.

En efecto, el día 29 último, no obstante el mal tiempo de los días anteriores, estuvo espléndido, pudiendo así celebrarse, con gran concurrencia y solemnidad, en Posada, en Pomar, en Riego y en otros mil pueblos de la comarca esta festividad.

La modernísima iglesia de San Patricio, morada hoy de la imagen del Santo Apóstol en el pintoresco pueblo de Pancar, se vio esa día concurridísima, y la amplia plazuela que la rodea, donde se plantó la "hoguera" y se cantó el "ramo" era insuficiente para contener a las tres cuartas partes de los habitantes de la villa y un gran contingente de las aldeas cercanas, que acudió allí para festejar al santo ó bien a divertirse bailando ó viendo bailar a los romeros, que se mostraban incansables.

Las fiestas religiosas y profana que el pueblo de Riego consagró dicho día al santo de sus amores, formará época en los anales de tan entusiasta aldea.

Allí todas las clases sociales; los jóvenes de todas las edades, sexos y condiciones, piensan y trabajan al unísono, a fin de que su fiesta pueda parangonarse con las mejores de la comarca.

Así hemos visto un coro de jóvenes, dirigidos al piano por la hábil artista señorita Fernanda Vega, que, previos los correspondientes ensayos, cantó la misa, con asistencia de seis sacerdotes, magistralmente.

La procesión, para trasladar la efigie del Jefe de los Apóstoles desde la iglesia de Vidiago a la recién construida y hermosísima capilla de Riego, estuvo soberbia, y el sermón, a cargo del ilustrado cura economo de la parroquia, don José F. Menéndez, muy bien, é impecable el conjunto de la fiesta religiosa.

La profana, amenizada por la Banda de Exploradores de Santander, un manubrio y una gaita, concurridísima, y tan animada, día y noche, cual pocas veces.

Las bellas y simpáticas jóvenes encargadas del "ramo", muy acertadas al cantar unos versos inspirados, sin duda alguna, por la culta poetisa señorita Aureliana Somohano, cuya musa no la abandona, para que así pueda responder a su apasionado entusiasmo cuando se honrar al Patrono de su pueblo se trata.

¿Y qué diremos de la Comisión organizadora de los festejos? Ella merece nuestra más entusiasta felicitación, que desde estas columnas le enviamos.

Para asistir a esta romería vinieron de Santander nuestros amigos don Martín Aparicio y don Ramón Gutiérrez, con sus respectivas señoras y demás familia.

Hoy llegará a su magnífico chalet de la villa de Llanes nuestro especial amigo don José Sordo Mijangos, con su distinguida señora doña Carmen Magdaleno de Sordo, y su apreciable familia, y a la Borbolla el señor Riestra, todos procedentes de Méjico, y a los cuales damos la bienvenida.

MEJORA Ya casi limpia la carretera asfaltada en esta villa, se nota la gran mejora que el pueblo experimentó con ella, siendo lástima que los pesados vehículos que por aquella vía han de circular en adelante, la estropeen, sobre todo si no hay esmero en su conservación.

EL CORRESPONSAL

HOTEL DUÑATURRIA MADRID
Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M.
PENSIÓN DESDE 10 PSETAS

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Día 2' and 'Día 3' listing various market items like 'Interior F.', 'Exterior (partida)', 'Tesoros Enero', 'Obligaciones', and 'Acciones'.

DE BILBAO

Table listing 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' for Bilbao, including 'Banco de Bilbao', 'Credito de la Union Minera', and 'F.C. de Santander a Bilbao'.

NEUMÁTICOS MICHELIN GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS MEDIDAS

Antes de comprar, consulten precios al GARAJE MARIANO SANCHO, S. A. Plaza Cañadio - Teléfono 4-50

LA FUERZA MOTRIZ Londres, 2.-En la Exposición colonial, bajo la presidencia de lord Derby, el príncipe de Gales ha inaugurado una serie de conferencias sobre los recursos de fuerza motriz que hay en el mundo.

Leyendo la Prensa extranjera

LOS RUSOS EN PARIS Paris, 2.-La "Gaceta rusa", órgano de los emigrados rusos en París, ha comenzado a publicar una serie de artículos sobre los trabajos de la "Teheka" de los soviets en la capital de Francia.

OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLÉ

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Marina Lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñequita.

SOCIEDAD NESTLÉ

Gran Vía Layetana, 41 BARCELONA

MARITIMAS

EL "CRISTOBAL COLON" Según cablegrama recibido en esta casa consignataria el vapor "Cristóbal Colón", que salió de Santander el día 19 de junio y de Coruña el 21, por la tarde, llegó sin novedad a la Habana el día 30, a las ocho de la noche.

MOVIMIENTO DE BUQUES Con el cargamento de abonos llegó de Avilés el vapor "Luis". De Bilbao llegó con carga general el vapor inglés "Bazin", quedando despachado para El Ferrol.

BUQUES QUE SE ESPERAN Procedente de Hamburgo y escalas es esperado el vapor alemán "Melilla", que conduce diferentes mercancías para este puerto.

PARA EVITAR EL MAREO Paris, 2.-Se ha dado cuenta, recientemente, de una interesante proclama para evitar el mareo, combinando los medios mecanoterápicos y psicoterápicos.

LA FUERZA MOTRIZ Londres, 2.-En la Exposición colonial, bajo la presidencia de lord Derby, el príncipe de Gales ha inaugurado una serie de conferencias sobre los recursos de fuerza motriz que hay en el mundo.

LA FUERZA MOTRIZ Londres, 2.-En la Exposición colonial, bajo la presidencia de lord Derby, el príncipe de Gales ha inaugurado una serie de conferencias sobre los recursos de fuerza motriz que hay en el mundo.

LA FUERZA MOTRIZ Londres, 2.-En la Exposición colonial, bajo la presidencia de lord Derby, el príncipe de Gales ha inaugurado una serie de conferencias sobre los recursos de fuerza motriz que hay en el mundo.

LA FUERZA MOTRIZ Londres, 2.-En la Exposición colonial, bajo la presidencia de lord Derby, el príncipe de Gales ha inaugurado una serie de conferencias sobre los recursos de fuerza motriz que hay en el mundo.

LA FUERZA MOTRIZ Londres, 2.-En la Exposición colonial, bajo la presidencia de lord Derby, el príncipe de Gales ha inaugurado una serie de conferencias sobre los recursos de fuerza motriz que hay en el mundo.

LA FUERZA MOTRIZ Londres, 2.-En la Exposición colonial, bajo la presidencia de lord Derby, el príncipe de Gales ha inaugurado una serie de conferencias sobre los recursos de fuerza motriz que hay en el mundo.

LA FUERZA MOTRIZ Londres, 2.-En la Exposición colonial, bajo la presidencia de lord Derby, el príncipe de Gales ha inaugurado una serie de conferencias sobre los recursos de fuerza motriz que hay en el mundo.

Grandes fábricas de cerámica S. A. "LA ALBERICIA" Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (bazas, sifones, inodoros, etcétera). Teléfono número 363.

CAMIONETA FORD de ocasión, con carrocerías carga y turismo. GARAJE "ARACIL"

JOSE F. COTERO OCULISTA GARGANTA, NARIZ, OÍDOS Consulta: 10 a 4 y 3 a 6. Puente, 4, 2º

COMPANIA DEL PACIFICO VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS HELICES SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE. El día 27 de julio, saldrá de Santander el nuevo y magnifico vapor OROYA

HAMBURG-AMERIKA LINE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMCION, CLOROSIS CONVALENCIA ANEMIA Deschiens a la Hemoglobina

Agencia de negocios matriculada CENTRO JURIDICO COMERCIAL Casa fundada el año 1916 Director propietario: JOSÉ MARÍA DE LARA

Los RECLUTAS de los reemplazos 1924 y 1925 si se acogen a los beneficios que concede la Real Orden de 6 de septiembre de 1919

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estrabismo, Almorranas, etc.

AGUAS DE ALZOLA Las mejores y sin rival para los Cólicos Nefríticos, eliminan y expulsan los cálculos, disuelven el Acido Úrico, depuran la sangre, combaten el Artrismo.

HOLLAND AMERICA LINE GRANDES VAPORES CORREOS HOLLANDES SERVICIO RAPIDO PASAJERO CADA VEINTE DIAS

DEPILATORIO JOVINCELA EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS

Vapores del Armement Deppe AMBERES Servicio de carga general entre los puertos de Santander, Burdeos, Amberes, Londres y New York.

